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Si consideri la tecnica go-back-N per la ritr issione di frame errate all'interno di una finestra di livello 2 e si ipotizzi di utilizzare NACK() per lare

al trasmettitore la frame mancante nella In queste condizioni, I'efficienza della r

sarebbe migliorata se uti ACK cumulativi al

posto di NACK()?

No, in quanto la tecnica Go-back-n prevede comunque la ritrasmissione dell'intera finestra.

L'utilizzo di un ACK cumulativo non comporterebbe nessun beneficio in questo caso.

Come funziona I'opzione Time-Stamp su una connessione TCP in cui si suppone che il ricevente restituisca un ACK ad ogni segmento dati ricevuto?

L'opzione di time stamp é stata introdotta per aiutare TCP a calcolare il ritardo sulla rete (nel nostro caso RTT). Si tratta di un header aggiuntivo che utilizza il trasmettitore

per scrivere al suo interno I'orario nel quale é stato mandato un segmento. Il ricevitore, mandando I'ack relativo, rispondera facendo riferimento a quel time stamp, in modo

tale che il trasmettitore possa calcolare il Round Trip Time senza possibili ambiguita e capire quanto tempo é passato dal momento in cui e stato inviato il segmento.

E' molto utile in caso di finestre di trasmissione molto grandi (maggiori di 2”32).

3) Elencare le differenze fra Bridge e Switch in una rete IEEE 802.3.

Mentre un bridge utilizza la politica CSMA/CD, lo switch é collegato ai suoi dispositivi tramite link punto-punto (non pit broadcast). In questo modo non c'é rischio di

anale, con conseguente aumento di presta noltre uno switch & molto o) o di un tradizionale bridge

o DHCP Request: il client accetta o meno l'indirizzo IP propost dal server;

o DHCP ACK: il server manda un ACK di conferma.
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Per trasformare un pacchetto ip in mpls viene aggiunto 'header mpls che viene costruito in base all*header del pacchetto ip.

Tom 3 bit:

Dimensione frame =2Kbit

tunghezza canate = 30K

Banda = 2UMDbp:

Canate in fibra => velocita di propagazione = 3 * 1078

Calcotare t'ttilizzo del canale se si Usa selective repeat e 3 bit per il numero di sequenza.

U=k ({7t +2tp))

™ =(dimensione frame / banda) = (2000720 1076) = ( T07™3 10777 =107"(-4) secondi = 0,T ~107™(-3) secondi = 0,Tms

tp = (lunghezza del canale / velocita di propagazione ) = (30 * 1073 )7 (3 * 1078 ) = (3 * 1074} /(3 * 1078 ) = T* T0"(-4) secondi = T0ms

U=Kk*(0,T710,T+ 20)) = K*(0,1720,T) = k*0,005

Ho numeri di sequenza di 3 bit con selective repeat, il che vuol dire che posso trasmettere finestre da 4 frame ciascuna. -> k = 4

U=475% = 20%
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conmumeridi-sequenzasu3-bit

F=—2Kbit(grandezza diuna frame)

t=-36Km{lunghezza detcanatey

Ch="200Mbps (velocita ditrasmissione)

Vp=3*10"8(vetocita di propagazione)

Calcotare t'utilizzo in caso di sefective repeat e numeri di sequenza su 3 bit.

tx=F7/Ch= 10737200+ 10"6 = 0,0tms

Ip=L/Vp=30"10"3737107"8=0,TZms

U=k (/7 (X F 2p) ) =4+ 004 =016 = 16%

7) Descrivere il Fast Retransmit di TCP e il suo compor in caso di errore.

Nel caso di fast retransmit il trasmettitore riceva 3 ACK fuori sequenza trasmette immediatamente il segmento indicato dal ricevitore.

E"stato introdotto in quanto il Retransmission Timeout € un periodo di tempo effettivamente froppo elevato, e quindi abbiamo bisogno di mandare il segmento che era

Stato perduto il prima possibile.

rete?

Update Storm (tempesta di Update): puo capitare che i timer scadano tutti insieme, quindi viene generato tantissimo traffico in rete.

Soluzione: ogni nodo genera il proprio update con un ritardo random (0 — 5 secondi)

9) Volendo progettare una rete CSMA/CD che opera a 50Mbps indicare quale vincolo imposto dallo standard IEEE 802.3 andrebbe modificato per conservare

compatibilita di frame.

E necessario accorciare di 5 volte Ta lunghezza massima del canale, che da 2.5Km per una rete ethernet che opera a TOMbit, scende a 500m per una rete ethernet che

opera a 50Mbit con uguale compatibilita di frame.

10) Sia data una connessione TCP con valori attuali di RTT e RTO rispetti uguali a 30 secondi e 36 secondi. Se il prossimo segmento ST viene validato da

un ACK dopo 40 secondi, calcolare i nuovi valori di RTT e RTO ipotizzando i parametri alpha e beta uguali a 0.9.
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| 1) Descrivere le differenze principali tra Go Back N e Selective Repeat

ricevitore ha molta memoria a disposizione oppure la rete ha un tasso di errori molto alto,

i) generati dal livello IP sot

2) Unac i TCP produce un di di ioni 2500 Byte Descrivere i fi i (con i relativi campi significati

se la reti di transito é una LAN ethernet.

La lan ethernet ha dimensione massima di frame 1500Byte. Le token ring 4000Byte.

20 Byte della frame sono perI'header.
| resto (1500-20) dev'essere di

3) Supponiamo che la stazione CSMA/CD non rispetti la dimensione minima di frame in fase di trasmissione. Quali conseguenze potra subire nell'accesso al canale

condiviso?

Tn questo caso il trasmettitore che stava trasmettendo la frame con dimensione minima non rispettata (ovvero tempo di trasmissione della frame minore di 2tp) nel caso ci

fosse unaltra macchina che vuole trasmettere e genera la sequenza di jam (in quanto ha rilevato una collisione), non potrebbe capire se & stato Iui a generare la collisione

oppure nel nostro caso l'altra macchina che ha provato a comunicare sul canale.

4) Perché un sistema NAT genera una propria i di norta TCP diversa da quella dalla i interna del traffico?
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8)Come di~cachedeinomi i periDNS?

F="2Kbit

~

= T0OKm (funghezza det canate)

Ch (velocita di trasmissione) = T00Mbps

Vp (velocita di propagazione) = 3 * 1078 [canale in fibra]

Calcolare T'utilizzo n caso di selective repeat con numeri sequenza su 4 bit.

Perselective repeat abblamo bisogno dir un humero di sequenza pari a 2™k, dove K € la dimensione della finestra di trasmissione.

Se abbiamo 4 bit per it numero di sequenza (16 numeri quindi) potremo trasmettere finestre grandi al massimo 8. K = 8 quindi

U=k (/X +2tp))

™=F7Ch=(2*T073)7(T00 *T076) = 2/T075 = 0,02ms

tp =L/Vp=(T00*T073)7(3*1078) = (T*T1075) /(3 * 1078) = 1/3* 107~-3 = 0,3ms

U=8*(002/0,02+06)=87"(002/062)=8"003-->8"3% = 24%

Nel caso di gobackn #seq = k + 1, quindi la dimensione della finestra poteva essere k-T.

i aver ricevuto il terzo ACK

duplicato.

Questa dovrebbe essere una situazione di congestione Tieve.

La Slow Start Threshold viene portata a Flight Size / 2 quindi 18KB.

La congestion window invece viene portata a SST, quindi 18KB.

Vanno sommati i 3 segmenti gia ricevuti, quindi 2TKB

CW = 21KB

Appello 21 Febbraio 2017

1) Definire una topologia a maglia a piacere (non lineare) e creare la che un count-to-infinity o un boucing effect.

2) Una connessione TCP produce un segmento di dimensione 5000 Byte. Descrivere i frammenti (con i relativi campi significativi) generati dal livello IP

sottostante se la rete di transito & una LAN Token Ring con dimensione massima di frame 4000 Byte.

Dimensione del segmento 5000 byte.

Rete di transito Token Ring (dimensione massima delle frame & 4000 byte).

Ho 20 byte di header.

1° Frammento:

Payload = 3980 non divisibile per 8 => payload = 3976

Offset = 0
2°F
Payload = 5000 - 3976 = 1024
Offset = 497
3) Lo standard IEEE 802.3 Ethernet 10Mbps prevede una di i minima di frame pari a 512 Bit. Gigabit Ethernet impone di rivedere i calcoli che

definiscono la dimensione minima di frame. In che modo?

Lo standard IEEE 802.3 impone che in reti ethernet di 1Gbps la distanza tra stazioni e hub sia al piu di 100 metri.

In questo modo la dimensione minima delle frame diventa di 512 byte.

4) In una LAN Ethernet la sorgente X genera una frame per la destinazione Y. Che azioni compie un bridge quando riceve questa frame su una sua porta di

ingresso?

Quando il bridge si trova nel suo stato iniziale e non conosce effettivamente il destinatario e quindi dove mandare la frame, comunica in broadcast la frame a tutti i

dispositivi nella rete in cui si trova Y. Nel caso Y si trovi nello stesso dominio di collisione di X non ci sara bisogno di utilizzare il broadcast su altre reti.

Una volta che il bridge ha memorizzato nella propria tabella la porta di un destinatario, non ci sara piu bisogno di operare in flooding.

5) Descrivere il protocollo DHCP.

Il protocollo DHCP (Dynamic Host Configuration Protocol) viene utilizzato per assegnare indirizzi ip agli host in maniera dinamica attraverso I'uso di un server dhcp.

Esso opera attraverso 'utilizzo di diversi pacchetti:

o DHCP Discovery: I'host che vuole avere assegnato un indirizzo ip in maniera dinamica manda in broadcast questo pacchetto contenente un transaction id che

permette di identificare in modo univoco la macchina (il transaction id viene generato in base al mac address);

o DHCP Offer: il server dhcp riceve la discovery del client e manda successivamente una offer contenente la coppia <transaction id, indirizzo ip>. Dato che

I'indirizzo ip potrebbe gia essere in uso da un‘altra macchina prima si assicura che sia disponibile mandando un messaggio alla macchina identificata da
quell'indirizzo ip. In caso non riceva risposta allora vuol dire che quell'indirizzo ip é disponibile.

o DHCPR il client accetta o meno l'indirizzo ip proposto dal server.

o DHCP ACK: il server manda un segnale di conferma al client.

6) A livello 2 il timer di ritr issi (RTO) e sti in base ai tempi di trasmissi e di pr Lo stesso vale anche per TCP?

Il primo calcolo di rto & una costante e quindi non influenzato dai tempi di trasmissione e di propagazione.

Dal seconda tentativo in poi viene considerato il rtt dell'ultima scambio avvenuto e quindi influenzato dai tempi di propagazione e di trasmissione



7) In TCP é definita I i Selective-ACK. Questo é stato fatto perché la tecnica d

di default & Go-back-n?

tcp L'utilizzo di selective-ack che permette a tcp di comportarsi come selective repeat anche in questo ambito.

8) Descrivere la tecnica i iva di risoluzi n nome in DNS e dare una valida i per preferirla a quella ricorsiva
E' preferibile in quanto il carico dilavoro viene distribuito sol ulla macchina che ha fatto la richiesta di name resolution.
9) Una frame di 2Kbyte deve essere tra due calcolatori ida un canale di icazi in fibra lungo 60Km e avente banda di bp
Calcol I'utilizzo del canale se il livello data-link usa un 11, gn.harl«.n connumeridi } PP i con 3 bit.
10) Sia data una i TCPcon licazi H ivalato issi che produce 10 Byte ogni 5-msec. Se la issi iene su-un link da 100
Kbps-e 10 di ritardo di i di i iprimi2 i inviati i ipoti do l'uso dell'algori di Nagle.
P! P P P g g
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1) Selective-ACK é un’opzi che TCP ¢ di attivare in fase di apertura connessi Evidenziare i suoi vantaggi rispetto alla tecnica di Fast Retransmit.

| vantaggi di selective-ack sono diversi dato che trasmetto segmenti che permettono di identificare i segmenti che non sono arrivati e quelli gia ricevuti.

Se uso gli ack cumulativi e in trasmissione perdo diversi segmenti, prima dell'intervento del fast retransmit passano comunque 3 ack fuori sequenza, il che vuol dire che

ricevo 3 segmenti che vengono poi bufferizzati: non ho modo pero di tenere conto di quali segmenti perdo oltre a quello iniziale, ed & qui che ci conviene usare

selective-ack. Inoltre usando ack cumulativi e la ritrasmissione seguendo uno schema go-back-n dovrei ritrasmettere a partire dal primo segmento perso, ed & un

enorme traffico inutile se ho gia bufferizzato dei segmenti ricevuti correttamente: usando selective-ack dovro ritrasmettere solamente i segmenti che sono stati

effettivamente persi.

In TCP il timer di ritrasmissione (RTO) viene dimensionato pesando la stima attuale di RTT e la storia delle stime fatte sui segmenti precedenti. Quale valore

viene assegnato a RTO nel caso del primo e secondo segmento trasmesso su una connessione TCP?

RTO1 = 3 secondi

RTO2 = M + 4(M/2)

3) Una applicazione interattiva utilizza una i TCP. 1l lato receiver consuma 10 byte ogni 20 msec, mentre la conr i ha un buffer di ricezione di

4000 Byte e usa segmenti di 1200 Byte. Ipotizzando un sender sempre in grado di spedire dati, spiegare come viene realizzato il controllo di flusso fra sender e

receiver per evitare buffer overflow e stabilire le regole che governano lo scambio delle informazioni di controllo.

E' clark: il receiver é lento !! -> consuma 10 byte ogni 20msec

buffer ricezione = 4000 byte, segmenti di 1200 byte

Devo calcolare irmin(1/2*buffer di ricezione, mss)

=> min(2000byte, T200byte) = T200byte

Spedisco il window update quando il buffer ha T200 byte Tiberi.

4) Un canale con bit rate di TOOKbps ha ritardo di propagazione di T0msec. Dimensionare Ia frame per garantire un utilizzo del canale del 60%.

5) Spiegare perché in un approccio Distance Vector non é sufficiente adottare il triggered update (attivare Ia spedizione rapida di un appena viene rilevato un

guasto su un link) per evitare il count-to-infinity.

o

6) IPVG6 fornisce due modalita di source routing: esatta e approssimata. Spiegare la differenza e i campi dell'extended header necessari per la gestione.

La source routing & un meccanismo per specificare gli hop che attraversera il pacchetto. Esatta significa che la sequenza é rigida e va rispettata I'adiacenza anche se non

conviene da tabella di routing. Approssimata consente di seguire un cammino a discrezione dei router da un hop all‘altro

IN IPv6 per il source routing si usa un header aggiuntivo che consente di specificare fino a 24 hop da cui passare.

7) Descrivere come vengono costruite le tabelle di forwarding di uno switch.

8) Considerando OSPF descrivere quando il protocollo ricorre al flooding e come tale soluzione puo essere evitata per limitare I'overhead che ne deriva.

9) Descrivere le caratteristiche del protocollo FTP (meglio con I'ausi

di uno schema temporale).

10) Spiegare perché, in condizioni di elevato traffico generato dalle singole stazioni, lo schema CSMA 1-persistente aumenta la probabilita di collisione rispetto ad

uno schema non-persistente.

L'1-persistente trasmette immediatamente non appena trova il canale libero. Se ci sono tante stazioni che stanno gia facendo carrier-sense ci sara sicuramente una

collisione. Aspettando un tempo casuale prima di trasmettere sarebbe meno probabile I'eventuale collisione.
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1) D d. gli fra uno schema Go-back-N e uno Selective Repeat a livello 2 quali el i di sist id. 2
N N uno-schema selecti repeat nelcaso in cui-il ricevitore sia dotato di-abk it per bufferi le frame ricevute dal trasmettitor nelcasoin
cuilarete & partic | congestionata-e qninrﬁ c'é un alto tasso d'errore. Sc :1“ invece lo schema gh—hnl‘l(—l\ e la rete ha un tasso d'errore abbastanza basso

2) D i la natura di out-of-band di ETP e come questa viene impl suTCP.
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) Dato uno schema go-back-N su una finestra grande k, mostrare quanti numeri di sequenza sono richiesti e perché.

Sono richiesti k+1 numeri di sequenza in quanto e necessario disambiguare le varie finestre trasmesse.

2) Una conr i TCP produce un

Descrivere

i con (i campi sig| ativi) generati dal livello IP sottostante se la rete di transito & una rete LAN Ethernet

Frame di 3000Byte.

Lan ethernet, dimensione massima di un frammento = 1500Byte

20 byte di header

1° Frammento:

identificativo = 1

total length = 3000

payload = 1500 - 20 = 1480

offset = 0

more-fragment = 1

2°F

identificativo = 1

total length = 3000

payload = 1480

offset = 185

more-fragment

3°F

identificativo = 1

total length = 3000

| payload = 3000 - 1480 - 1480 = 40

offset = 370

more-fragment = 0

3) i che una i CSMA/CD non rispetti la di i minima di frame in fase di issi Quali potra subire nell'accesso al canale

ritrovassimo un messaggio che dev'essere padiin uuna porta 2500 in comune sia a una macchina A che ad una macchina B, non apremmo a quala delle due macchine

mandare quel messaggio

5 . . . inks P ica Di Quali?
Inlfrn ||nr| distance vector | i nnrnnn nnn la logi . nII rr rn ink state invece la conoscono.
6) Descri la tecnica di slow start di TCP.
7) Evidenziare le diff fralabel switching-e packet routing-
8) Come funzi il-si di cache dei-nomi Jiato per il DNS2
9} F di2Kb tra-d leol i id le di icazi infibrat 100K di 1 L Caleol




Anpello-2. 16-2020

1) Descrivere le differenze algoritmiche fra Go-back-n e Selective repeat e specificare I'impatto che hanno sulla numerazione della sequenza all'interno della

finestra di trasmissione a livello 2.

In caso di politica Go-back-n si dovra utilizzare una numerazione di sequenza pari a k+1 (dove k ¢ la dimensione della finestra), per riuscire a disambiguare due

finestre di trasmissione in caso di errori o perdita di eventuali ack.

In caso di politica Selective repeat invece sara pari a 2k, in quanto usandone k+1 come nel caso di Go-back-n avremmo dei problemi. Nel caso di quest'ultima politica

si va ad utilizzare pi memoria quindi & leggermente piu dispendioso.

2) ARP risolve un indirizzo IP nell'indirizzo corri

di livello 2. Come si comporta nel caso la macchina destinazi non appartenga alla stessa

network della sorgente?

Viene utilizzato un Proxy ARP: se ricordo bene il router funge da "sostituto” per la macchina nell'altra rete.

In caso A e B vogliano comunicare, e A mandi una arp request a B che si trova nell'altra rete, il router che collega le due reti inoltrera la richiesta a B fungendo

appunto da PROXY ARP. Ogni volta che A vorra mandare un messaggio a B stara in realtd comunicando con il router che funge da sostituto.

3) Volendo portare lo schema CSMA/CD ad operare a 1Gbit/sec & necessario modificare alcuni parametri del protocollo. Descrivere cosa viene mo

perché.

Bisogna modificare dimensione minima delle frame e lunghezza del canale.

Basterebbe una delle due ma lasciando il canale lungo 2.5km come nella ethernet a 10mbps risulterebbe in una frame minima enorme.

Si é quindi deciso di accorciare la lunghezza massima del canale a 100m con dimensione minima dei frame di 512Byte.

uendo quella generata dalla i interna sorgente

ity in una rete distance vector.

5) Descrivere una seq di eventi che puo un c -t

_ | 6) Per quale ragione TCP utilizza lo slow start su una ¢ ione appena aperta?

Vengono mandate delle finestre di messaggi che vengono raddoppiate di volta in volta per testare le capacita della rete, finché non viene raggiunta una Slow Start

Threshold (SST), ovvero la soglia massima configurata

7) Sinteti le diff tra routing e hil
g 9
Lo switching-& un'operazione che viene a livello 2 e tratta | lo_store and f I viene svolta da dispositivi come gli-switch.
tore and forward™ in quanto vengono bufferizzate le frame e date all'eventuale desti io. Per fare questa operazione vengono utilizzati gli-indirizzi mac e
nsultate le relative tabelle.
Il routing invece & un' i volta a livello 3_e utilizza per I'appunto ind
g p p PP
R) Una frame di 4Kbit deve essere tradue lcol i idauncanaledi i i infibra mngo 100Km e avente banda di 1r\n|u|l1,_.=
(usare Vp=3* 1078 nei calcoli). Calcol 'utilizzo del canale i i {o a livello data-link un llo Go-back connumeridi
¢ P P P } PP
3 bit-
L= 100Km

Ch-=100Mb;
P

/= 3 *10A8

L4

F=—4Kbit

%= 4% 1053 /100 % 1046= 0.05m
fp=—106-£ 1643 /2.5 1028 = 5 5ms
U=k £(0,05/-1,05) = 7-+-0,04-= 0,28
U= 8%

bt

"
¢

RTO-old——3
RTO-old=—"32msec
5-ald
Drotd—=
AM—

M—=-20msec
o
Alpha=109

— | RTOO = 3000ms

RTO1L = M + 4(M/2)

RTO2 = RTT + 4D

RTO3 = RTT + 4D

RTO_otd=RFf_otd+4*Dotd

=>RFT_otd=RTO_old=4*D_old=32=4*2=24m:
RTF_mew="0.9*24+01*20=236m
Bomew="09*2+0t*4=22m

RTOmew =RTT_new +4*Dmew =324ms

punto di vista def clientdiunac i HTTP2 Perog deitre stati specificare in particotare:

o quale dei due end-point puo creare to stream;

o quale dei due end-point puo trasmettere frame su quelio stream;

o quale dei due end-point puo ricevere frame su quello stream.




Appello 28 Febbraio 2020

1) Descrivere la procedura di chiusura connessione in TCP specificando perché si parla di chiusura asimmetrica e definendo il ruolo dei timer usati dai due end-

systems.

C'é una connessione aperta; ipotizzando client e server:

1 difin=1edent llostato-dif it d P 'ack del I 1 lard teil dif
2 + fase dicl +

tra i +ta cheil i leail

Atra-in aspettachi rrer-mandi-a-sua-volta-i-st
4 I i dail d +ato-dilast_ack 3l Kd
4; atra pronto-per la ione-manda-i-suo-fin-ed-er ato-diHastack; ro-aspetteratuttimo-ackda
P il
c gt L el : b diti i fin dal ! { o
5 ervere-mandatultime-ack;netfrattempo-avvia he-permette-di+t re-nuovamente-iHindat-servernetca nga-per star
b r-abbia-i

a-anche-dal seadtit

3)Descriveretastrutturadetiatabetiausatadal-NAT pereseguiretatr

1P- 1P- IP-Nat #Porta # Porta # Porta
Client Destinazione Client server Nat
10.0.0.1 223.231.232.1 84.23.1.2 23 80 41

4) Ricorrendo ad un esempio, spiegare perché o split horizon risolve, solo in parte, il problema del count to infinity.

Se abbiamo un ciclo di tre nodi, B, Ce D, di cui uno & connesso a un nodo A esterno al ciclo e nella fase iniziale di propagazione le informazioni su A sono state propagate

in ordine B-C-D, si avra che all'interno del ciclo per split horizon, nella direzione B-C-D & possibile propagare distance vector, mentre nella direzione D-C-B solo infiniti.

Nell'eventualita che il link tra A e B si rompa, B mandera un update a entrambi i suoi vicini.

Supponiamo ora che verso D 'update arrivi e verso C vada perso.

C a questo punto inneschera al successivo update un ciclo nella direzione non "bloccata” da split horizon in cui ciascun nodo pensera di poter passare dal precedente per

raggiungere A, incrementando nel frattempo tutti i valori di costo per raggiungerlo.

5) Perché il pacchetto IPv6 ha un campo “next header”?

Il campo next header ha il compito di distribuire le informazioni, prima contenute in ogni header, su piu pacchetti.

Quando non ci sono funzionalita aggiuntive, nel campo next header si mette I'identificatore dell'header TCP.

6) Dato un canale in fibra di 12Km a 100Mbps, determinare la dimensione di frame che garantisce almeno il 60% di utilizzo del canale se a livello 2 viene usata una

tecnica Idle-RQ.

In teoria idle-request vuol dire che non usi k nella formula dell'utilizzo (?)

Idle-rq -> per ogni frame inviata aspetti sempre un ack.

Tx=f/b

Tp = 12/(3 * 1075) = 0,00004 5 = 0,04 ms

0,6 = Tx/(Tx + 2Tp)

0,6%(Tx + 2Tp) <=Tx

0,6%(Tx +2Tp)

0,08 *0,6

0,4Tx >= 0,048

Tx >= 0,048/0,4=0,12 ms

,12*100000 = 12000 b

7) Come viene di i la i indow inuna H TCP2
Datoche non r‘r’v lo-stato-attuale dellarete nel livelk c'é bi g di p:arrim n-cautela tramite la-tecnica-di-slow start.
La finestra-di i iene iniziali 1MSS-perpoi in-mod iale fino-alla-slow start threshold-St 3in-modo lineare (fase di
E) perp P d
J id fino-araggiungereladi i del-buffer diricezi he & la sogli
=) ggHIng £}
} d bb i dellaret
E)
! dellafinestra= i bufferd
€ g 2
IS disti dued it § i lieve" i i indiri it K tivi-fuor W-fatto-di
P £} ) g ) £} g G g
icevito-gli-ack di het it la-teenica-difast it_chedi la-finestra-di issi ttual
ficevuto-gh-ack-consente-di-assumerecheta-congestione siah la-teenica-di-fastretransmitche-dimezza-ta-finestra-di-trasmissione-attuat
desi isce i do-pit ivo-i jo-la-sk tart threshold-all 3 della-flightsize-al
T g P P! £}
o + HMSS. J 1 tart
e stra-a—HMSSripartend A-stow-start
delt o 2
o deltapoliticadi-flooding?

do-d o

dat |
tpdate;ack e

" ol it
nodo-dellarete-particotarmente-attrezzatoche permettedi-evitare

P det d4i : " Ho-CSMA7CD
9)-Spiegaretimg det-tempo-diprog ve-sul-protocolto-ESMA/ED:
t-CSMA/CD; it tempo-di-trasmissione tx& strettamente-tegato-at tempo-dipropagazione dattaretazione:
tx tp:
equestacondizionenon-vienerispettata;si-hanno-probtemineltaritevazione-di-una—coftisione-
10) Siadataunac i TCPsucui si riteva fa prima misura di RTT pari a 20 msec. Determinare it vatore di RTO associato atta i detp
St Stimare anche it vatore di RTOassociato a $2, se St viene vatidato da un ACK dopo 24 msec. (ipoti foip rioe fuguatia0.9);

Tty Domanda Packet Tracer

tarete A dirimdirizzo 6.73:0723, contiene 3 sottoreti tutte cottegate al medesimo switch, cottegato &
propria votta ad un router che permette fa comunicazione con it Testo di fnternet, secondo it seguente schemar
—=SWitchT T === Touter t == Touter 2 == Switch I === Intermet;

Perinternet e per il colfegamento tra  due router si Usi o spazio di indifizzamento 14.86.0.0/16.

tarete mprende fe tre sottoreti
T ntenente 97 NOSt

ntenente 130 NOST

Sntenente 52 host

Perognuna delle sottoreti € delle interfacce dei router, € per INternet (Che si dovra configurare con fa massima

dimensione possibile) Tornire 1 seguenti dati




Ty nome e 1D della sottorete

) indir base

) Indirizzo broadcast

4)indirizzo gateway

netmask

(

(

(

@)

(5) primo Indirzzo host
(6) ultimo indirizzo host
)

®)

wildcard mask

- Metamarg

run A1

Appello 27 Febbraio 2018 (quasi identico a quello di febbraio 2020)

T) Descrivere la procedura di chiusura connessione in TCP specificando perché si parla di chiusura asimmetrica e definendo il ruolo dei timer usati dai due end-points

della connessione.

C'é una connessione aperta; ipotizzando client e server:

1) Il client invia un messaggio di fin = 1 ed entra nello stato di fin wait, dove aspettera I'ack del server. In caso non lo riceva mandera nuovamente il messaggio di fin.

)
2) Il server manda I'ack ed entra in fase di close wait.
3) Il client riceve I'ack ed entra in stato di fin wait 2, e aspetta che il server mandi a sua volta il suo fin.

4) 1l server puo continuare a trasmettere e quando e pronto per chiudere la connessione manda il suo fin ed entra in stato di last_ack, ovvero aspettera |'ultimo ack da parte

del client. In caso non lo riceva rimanda il fin.

5) Il client riceve il fin del server e manda I'ultimo ack; nel frattempo avvia I'ultimo timer che permette di ricevere nuovamente il fin dal server nel caso venga perso e ci sia

bisogno di rimandare I'ack (il client deve assicurarsi che il server abbia ricevuto I'ack).

6) Il server, ricevendo I'ack, chiude la pipe, che poi verra chiusa anche dal client una volta scaduto I'ultimo timer.

2) Descrivere le funzioni svolte da un SMTP server quando riceve una mail da un proprio client su canale IMAP.

ivello 3. Perché?

3) Un dispositivo NAT per eseguire la traduzi degli indirizzi opera solo su informazi

4) 1l protocollo RIP adotta una tecnica detta Triggered Update volta a limitare I'impatto di un problema tipico del Distance Vector. Quale problema e perché non &

una tecnica risolutiva?

5) Perché il pacchetto IPv6 ha un campo “next header”?

di frame che g. isce almeno il 50% di utilizzo del canale se a livello 2 viene usata una

6) Dato un canale in fibra di 10Km a 1 bps, determinare la

tecnica Idle-RQ.

7) Specificare le regole di crescita della congestion window nelle diverse fasi di una connessione tcp.

8) Perché si dice che le tabelle link state convergono piu rapidamente di quelle distance vector?

Perché i link state vengono propagati in flooding su tutta la rete.

9) Spiegare la politica Binary Exponential Backoff in CSMA/CD e come questa si adatta alle condizioni di traffico cercando di minimizzare il tempo di accesso al

canale.

Al momento del rilevamento della collisione, CSMA/CD genera un ritardo random prima riprovare la trasmissione: questo ritardo é dato da una funzione di BEB che vada 0 a

27i -1 * slot time, dove i & il numero di collisioni consecutive gia verificate.

10) Sia data una connessione TCP su cui si rileva la prima misura di RTT pari a 20 msec. Determinare il valore di RTO

alla del prossimo

S1. Stimare anche il valore di RTO iato a S2, se S1 viene validato da un ACK dopo 25 msec. (ipoti o i ia e B ugualia 0.9)

Ho 245 2619

PP



1) D j le diff fra f ling e routing i anche, per ci; delle due llo che I'adotta.

re il percorso deipacchet p-tramit le tabelle di rm:ring.

P

2) Si helafi di i di TCP sia di 4KByte do siverifica l'arrivo di 3 duplicate ack. Si-assuma che la MSS sia 1B e la SST sia 32KB. Quali
r PF yre-g = g

4y D i le-funzioni-dell" Jod header dilPV6 £ Jol I i to-datPV4.

ica-Base64 fra-d tita di m 3
a-Base64-pr fra-due-entita-dipr river -t
£ NVT issi
formato-NVT-in
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backn-eselective repeat?
9) Descrivere i uno schemaa btocchi 4 itastrutturadet transfer agentdiunsi dipostaetettronica:
10yt i diunarete ethernet a tOMbitritevaunrelevato di foni che di-accedere al canate imun dato intervatio di tempo diosser
Dire cheeffetto produce questo suttepr foni dettareteequati foni pud attivaret i T per

Appello 23 Luglio 2019

1) Data una rete MPLS costruire le tabelle di switching di un Label Switching Router per consetire ai pacchetti ricevuti con etichetta 20 siano ruotati in uscita con

etichetta 70.

2) Su una connessione TCP il valore corrente di RTT & uguale a 20 msec, e RTO = 24msec. Calcolare il nuovo RTO nel caso la tr issi del ivo

generi un timeout.

3) Frame da 1000 bit sono trasmesse su un canale satellitare da TMbps lungo 200Km. Stabilire la dimensione della finestra di tr issi che imizza I'utilizzo

del canale ipotizzando che sia usata una tecnica di ritrasmissione go-back-n.

4) Motivare I'uso di cookies nelle interazioni client-server su HTTP e usare uno schema per spiegare come

9

5) Lo standard IEEE 802.3 prevede che ogni frame sia pr juta da 7 byte, ciascuno con questa 10101010. Ricordando che a livello di canale vienie

utilizzata la co a manchester, motivare la scelta di questa specifica configurazione per il pr contro ad pio la seq 11100111.

6) Per quale ragione lo schema Weighted Fair Queuing si presta ad essere usato nella gestione delle code di output di un router?

Perché consente di evitare lo starvation che si crea se una coda ha priorita piu elevata di un‘altra, pesando la priorita sulla somma delle priorita totali.

7) Spiegare la tecnica split horizon adottata nel routing distance vector.

8) IP deve trasferire payload di 10Kbyte 'so una sottorete capace di trasferire unita dati di 3000 Byte. Descrivere come g fi i i pacchetti IP e
la struttura cor d dell'header dei fr i
9) DHCP, per richiedere ed ottenere un IP p utilizza un pr llo che bia 4 messaggi di controllo invece di un lizi schema request-reply.

Perché?

10) Calcolare la dimensione mi
un ritardo di 5us ciascuno.

a di frame spedite su una rete CSMA/CD 1-persistente da 4Mbps, su cavo coassiale, lunga 4Km e con 2 repeater che introducono

Appello-18 Luglio- 2017 {identico-aluglio-2019)
PP g g )
1) Data una rete MPLS ire le tabelle di itching diun Label itching Router per ire aif hetti ricevuti con i 38 siano ruotati in uscita con
ick 79,
2) Suuna i TCP il valore di RTT & uguale a 30 msec, e RTO = 34msec. Calcolare (1) i nuovi valori nel caso il prossi S1riporta una
misura M di RTT di 32msec, e (2) il nuovo RTO nel caso la issi del ivo-a S1(quindi S2), genera un
3) Frame da 1000 bit sono su-un canale satellitare da 1Mbps lungo 200Km. Stabilire la di i della fi di issi he imizza l'utilizz
del-canale ipoti do che sia usata una tecnica diri issi lecti peat
4L .t - inio-di- Hmi-it di: k o Cal k tH H HDNS H J du-i dalita
4) tnel P un quanti-passi-esegueil-DNS-perrisolver in ¥
H Jo-tutte ) h te.
h i da-7-byte—ci + : g 10101010—Ricordando-che-alivello-di le-vi
che-ogni-frame-sia-pr da-7-byte; con-questa azione:10101010: che-alivello-di-canale-vi

} Ma-di £, i £i 3

i i it
—motivare-la-scelta-di-questa-sp per-ilpr
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tabett

equate-saritasuartat

a di routing al e di questi passi

8)-tP-deve-trasfer

epayt t0Kbyte attraverso-una-sottorete-capace di-trasfe: 1566 Byte-Descrivere come vengono i i hretti
5 Sordei f
struttura-corrisp eader dei :

9)-indicare-i-principali-campidi-una DHCP-Discover e di-una DHCP-Offer:

T e o 2 Tepeater che imtr um

ritardo di-5us ciascuno.

Appello Gennaio 2021

T) Come fa HTTP2 a risolvere il problema dell"head of line blocking?




